

中国式现代化系统运行研究论纲

孟 东 方¹ 陈 沉^{1,2}

(1. 重庆师范大学 马克思主义学院, 重庆 401331; 2. 西南大学 马克思主义学院, 重庆 400715)

摘 要:推进中国式现代化是一个系统工程。中国式现代化系统运行蕴含着深刻的内在逻辑,文化根基的深厚滋养是发生前提,战略目标的辩证统一是方向引领,核心要素的稳定运转是现实根基,评估优化的高效实施是可靠保证,系统机制的勾联融通是核心要旨。以内在逻辑为支撑,中国式现代化系统运行具备由文化根基层、目标引领层、核心要素层、评估优化层、系统机制层所构成的立体结构,呈现出开放性、整体性、结构性、稳定性、层次性的鲜明特征,理解中国式现代化系统运行需要把握好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等重大关系。中国式现代化系统运行的实践路径包括坚持和加强党的全面领导,构建中国式现代化评估指标体系,提供坚实的学科体系支撑,注重系统运行的风险防范。

关键词:中国式现代化;系统运行;逻辑;框架;路径

中图分类号:D61

文献标识码:A

文章编号:1673-0429(2024)01-0005-12

doi:10.19742/j.cnki.50-1164/C.240101

2023年2月7日,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话,要求“正确理解和大力推进中国式现代化”^[1],明确强调“推进中国式现代化是一个系统工程”^[1]。中国式现代化呈现出鲜明的复杂系统运行特征,坚持以系统科学的视角审视中国式现代化系统运行的内在逻辑、基本框架和实践路径,是深入学习贯彻党的二十大精神,持续深化中国式现代化学理的重要方法。

一、问题的提出

党的二十大报告对中国式现代化重大问题作出深刻的理论概括,初步构建起中国式现代化的理论体系。中国式现代化理论一经提出,立即在学术界掀起了研究、阐释的热潮,而关于中国式现代化系统运行的问题也得到了学者们的关注。2023年5月,笔者在中国知网(CNKI)以“中国式现代化”+“系统”进行主题检索,得到829条检索记录,其中北大核心及CSSCI来源期刊论文检索记录为340条,与本研究直接相关的记录为32条。学界对于中国式现代化系统运行问题的研究,主要涉及到以下五个方面。

收稿日期:2023-06-18

作者简介:孟东方(1964—),男,云南昆明人,博士,重庆师范大学马克思主义学院教授,博士生导师,博士后合作导师,主要研究方向:马克思主义理论。

陈 沉(1988—),男,四川广安人,博士,重庆师范大学马克思主义学院讲师,硕士生导师,西南大学马克思主义学院博士后,主要研究方向:马克思主义理论。

基金项目:2021年度国家社会科学基金重点项目“新发展阶段协调推进‘四个全面’战略布局的路径研究”(21AKS024);2023年度重庆市社会科学规划“学习贯彻党的二十大精神”重大专项“重庆建设文化强市研究”(2023ZD06)。

第一,关于中国式现代化系统运行基本要素的研究。有学者立足宏观整体层面,对中国式现代化系统运行的构成要素进行了探讨,认为中国式现代化的运行系统包含有战略目标、主体架构、民心根基、动力依托、协同保障五个子系统^[2]。还有学者立足微观视角,探讨了中国式现代化系统运行中的具体要素,如中国式现代化的目标、动力^[3],党的领导^[4]等。

第二,关于中国式现代化系统运行框架结构的研究。在对系统构成要素的认识基础上,学者们进一步探究了中国式现代化系统运行的框架结构问题。有学者认为,中国式现代化大系统是以主体架构子系统为核心,战略目标、民心根基、动力依托、协同保障子系统环绕且相互联系、辩证统一的环状运行架构^[2]。有学者认为,中国式现代化是在理论基础、具体运行、生发立场、方法嵌入和目标实现上的辩证统一^[5]。有学者认为经济现代化是基础,政治现代化是保障,文化现代化是灵魂,社会现代化是条件,生态现代化是前提^[6]。还有学者指出,中国式现代化拥有立足适应演化能力的系统工程架构,包括需求管理、顶层设计、综合集成、演化变革、评估验证等环节^[7]。

第三,关于中国式现代化系统运行内在机理的研究。有学者坚持系统构建视角,认为中国式现代化系统建构的内在机理在于:由马克思主义现代化理论给予本质规定,由中华文明优秀传统文化加以深厚滋养,由人类现代化的优秀文明成果提供有益养分,由中国特色社会主义实践所催生^[8]。有学者坚持动力机制视角,认为中国式现代化新道路以中国共产党的全面领导为主导性动力,以人民的积极作为为主体性动力,并在党和人民群众的互动和配合中形成了自身独特的协同性动力^[5]。还有学者聚焦中国式现代化的动力系统,基于“三层动力要件”分析,探究了中国式现代化动力运行的系统模型、运行模式等问题^[9]。

第四,关于中国式现代化系统运行评估反馈的研究。有学者从经济、科教、政治、法治、文化、社会、生态、国家安全与军队、和平发展、党的建设 10 个方面构建现代化一级指标,以及 41 个二级指标,分别从主观、客观两个维度设置 130 个三级基本指标和特色指标,构建起中国式现代化指数体系^[10]。还有学者依据新发展理念的 5 个维度,构建了包含 25 个系统层、50 个准则层与 100 个指标层的评价指标体系^[11]。

第五,关于中国式现代化系统运行实践路径的研究。有学者认为,中国式现代化系统的良好运行,需要积极构建相关指数和指标体系,构建中国式现代化的学科理论,并在实践策略层面做好顶层设计,开展好创新实践,处理好各种关系^[2]。有学者指出,推进中国式现代化系统工程,必须贯彻坚持人民至上、善于掌握规律、增强历史主动的实践要求^[12]。还有学者认为,必须首先强调发展,要从百年建党经验中汲取智慧,要保持经济的稳定和增长,要统筹好发展与安全两件大事,要处理好战略和策略的辩证关系^[3]。

总体而言,目前学界对于中国式现代化系统运行的研究已取得了较大进展。但是,现有研究成果仍存在着三个方面的不足:一是对于中国式现代化系统运行的根据揭示不够。现有研究成果多将系统工程属性天然赋予中国式现代化,鲜见对中国式现代化何以具有系统属性这一根源性问题进行追问的成果。二是对于中国式现代化系统运行内在逻辑分析的深入性不够。现有成果主要从宏观层面展开对中国式现代化系统运行机理的描摹,而进行深入逻辑剖析的成果还较为缺乏。三是对于中国式现代化系统运行架构剖析的立体性不够。现有成果对于系统运行架构的剖析多基于平面视角,侧重于“系统”方向,而对于“运行”方向的观照不够。以上不足正是课题组研究的立足点,因此,课题组将聚焦中国式现代系统运行的根据、逻辑的深刻性、系统运行架构的层次性三个方面的问题展开研究。

二、推进中国式现代化是一项系统工程

中国式现代化系统工程属性,根源于马克思主义科学理论所内蕴的系统观念特质,彰显于中国共产党治国理政的壮阔实践场景,实现了新时代党在理论和实践上的系统性创新突破。

（一）系统观念是具有基础性的思想和工作方法

中国式现代化“是中国共产党领导的社会主义现代化”^{[13]22}，这一内在的本质规定性决定其必然以马克思主义的科学世界观、方法论引领实践。马克思主义哲学强调“辩证法是关于普遍联系的科学”^{[14]841}，并深刻揭示了人类社会的系统属性，将系统观念确立为引领实践的基础性思想和工作方法。我们党始终坚持运用系统观念分析问题、指导工作：革命战争时期，毛泽东同志坚持以系统观念审视中国革命战争的战略问题，认为“战略问题是研究战争全局的规律的东西……然而全局性的东西，不能脱离局部而独立，全局是由它的一切局部构成的”^{[15]175}；社会主义建设时期，面对美苏争霸的国际格局，毛泽东同志运用系统观念，敏锐地提出了“三个世界”划分理论，从而将美、苏以及欧洲发达国家之外的发展中国家联合起来；改革开放新时期，邓小平同志强调国家发展“各种任务之间又有相互依存的关系，如像经济与教育、科学，经济与政治、法律等等，都有相互依存的关系，不能顾此失彼”^{[16]249-250}。可见，系统观念作为基础性的思想和工作方法，对于我们党在治国理政实践中分析、解决现实问题，推进事业发展发挥了重要的支撑作用。

（二）中国式现代化是新时代党在理论和实践上的创新突破

党的二十大报告明确强调：“新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”^{[13]15} 历史分期有其内在的划定标准，总的来看，“面对社会形态基本一致的社会，主要看历史有无出现新的阶段性特征”^{[17]1-2}，而中国式现代化正是新时代十年，党在治国理政中持续不断进行伟大斗争、推进伟大事业、追求伟大梦想的根本主题，是新时代党在理论和实践上的系统性创新突破。在理论创新方面，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民，坚持“两个结合”，科学回应中国之问、世界之问、人民之问和时代之问，成功实现马克思主义中国化、时代化新的飞跃，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，这一重要思想“是贯通哲学、政治经济学、科学社会主义等领域，涵盖经济、政治、文化、社会、生态、军事、外交、党建等方面比较完备的科学体系”^{[18]12}，是新的历史条件下党的指导思想的系统性创新发展。在实践创新方面，以习近平同志为核心的党中央，立足现实国情，坚持加强党的集中统一领导，在全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家新征程中，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，协调党和国家各项事业，有力推动了党和人民事业的系统性变革。总体而言，新时代十年是党持续推进实践基础上的理论创新，以系统性、整体性变革“成功推进和拓展”^{[13]22} 中国式现代化的历史新阶段。

（三）中国式现代化具有鲜明的系统工程属性

中国式现代化系统的建构并非各要素、子系统的简单堆砌，而是基于系统机理，实现各要素、子系统之间的有机耦合，确保系统本身保有高度的整体性。总体而言，对于中国式现代化系统工程属性的理解，需要从理论、历史、实践三个维度展开：一是就理论而言，中国式现代化“深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果”^[1]，呈现出以科学理论为指导，与中华优秀传统文化、人类优秀文明成果的有机统一。二是就历史而言，中国式现代化系统工程内在地蕴含着深刻的历史演进逻辑，“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化”^{[13]22}，其以各个历史时期发展探索为依托，前后的接续关系有机统一。三是就实践而言，中国式现代化系统运行囊括了中国经济社会发展的方方面面，是“在发展进程中兼顾物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的协调发展”^[19]的“并联式”现代化，彰显出经济社会各方面事业有机统一的人类文明新形态特质。

三、中国式现代化系统运行的内在逻辑

中国式现代化系统包含了丰富的要素，而其系统运行，则是诸要素基于特定的运动逻辑，相互联系、

辩证统一的过程。因此,对于中国式现代化系统运行内在逻辑的剖析,成为理解这一系统工程如何有序、高效运行的关键所在。

(一)文化根基的深厚滋养是中国式现代化系统运行的发生前提

人的实践必然在一定的文化环境中进行,“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造”^{[20]669},此处所强调的“条件”中,文化是一项极为关键的内容。因此,以一个复杂系统状态运转的中国式现代化,必然生发于特定的文化土壤,运行于既有的文化环境,承继文化基因并践行文化使命,进而从文化根源上决定了中国式现代化何以能够摆脱“西方化”的纠缠,呈现出鲜明的中国风格。所以,文化根基的深厚滋养,成为中国式现代化系统运行的发生前提,中华优秀传统文化为其奠定根脉,中国革命文化为其培育斗争品格,社会主义先进文化为其供给本质内核,一切人类优秀文明成果为其提供有益借鉴。

(二)战略目标的辩证统一是中国式现代化系统运行的方向引领

战略目标着眼宏观、立足长远,“战略目标科学设计是一个国家和政权理性实践的应有之义”^{[21]8}。因此,战略目标作为中国式现代化系统运行“向何处去”的方向标的,其本身是否具有科学性,将直接影响这一重要系统的运行方向。习近平总书记指出:“中国式现代化立足中国实际,符合中国国情,有目标、有规划、有战略,我们将一步一个脚印扎扎实实向前推进。”^[21]可见,中国式现代化战略目标的科学性,源自中国共产党始终以系统观念审视战略目标问题,将中国式现代化的战略目标理解为一个系统整体,从我国基本国情出发,充分把握基本实现社会主义现代化,全面建成社会主义现代化强国,中华民族伟大复兴之间的有机联系与整体架构,从而建构起整体联动、辩证统一的战略目标体系。

(三)核心要素的稳定运转是中国式现代化系统运行的现实根基

中国式现代化系统运行需要在庞杂的要素中,重点把握“规定或影响着其他矛盾的存在和发展”^{[15]320}的主要矛盾,即中国式现代化系统运行的核心要素。同时,系统的运行都需要重点聚焦主体、方式、动力、保障四个方面的问题,具体到中国式现代化的系统运行中:主体问题指的是“依靠谁”来推进中国式现代化,即民心根基要素;方式问题指的是“怎么样”来推进中国式现代化,即主体架构要素;动力问题指的是“从哪里”为中国式现代化供给推力,即动力依托要素;保障问题指的是“如何能”为中国式现代化提供运行保证条件,即协同保障要素。民心根基、主体架构、动力依托和协同保障四大核心要素的齐备,是中国式现代化系统运行的基本前提,而四大核心要素之间基于合理的整体架构,在辩证统一中实现有机联系与辩证互动,同时协同其他系统要素稳定运转,这些构成了中国式现代化系统运行的现实根基。

(四)评估优化的高效实施是中国式现代化系统运行的可靠保证

中国式现代化复杂系统的运行必须要基于科学管控、系统评估和整体优化,确保能够及时发现、反馈、解决问题,不断提升系统运行的效率及稳定性。就科学管控而言,其指向中国式现代化系统运行的整个过程,涉及到中国式现代化的“参与主体、要素、目标、内外环境等”^{[22]247},科学管控的目的在于维持系统运行的秩序,及时纠正问题。就系统评估而言,其指向中国式现代化系统运行的状态监测,即通过评价与估量,对系统运行的状态进行定性和定量分析,形成价值判断和数据判断,系统评估“至少包含评估主体、评估对象、评估指标和评估方法四个基本要素”^{[22]301}。就整体优化而言,是根据系统评估结果,持续优化中国式现代化系统运行,其目的是解决系统运行中的现实问题,保证系统运行处于良好状态。由科学管控、系统评估和整体优化有机构成的评估优化的高效实施,是中国式现代化系统运行的可靠保证。

(五)系统机制的勾连融通是中国式现代化系统运行的核心要旨

机制问题主要表征特定系统运行的内在关联性和有机性,强调系统绝非要素的简单堆砌、排列,而

是基于系统机制的有效勾连融通,要素间有机协同的合理状态,同时系统机制的有效搭建,是系统稳定、高效运行的核心所在。习近平总书记指出:“我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。”^{[23]22}显然,这是从坚定中国特色社会主义制度自信的层面,强调了革除体制机制弊端对于国家制度体系稳定运行的重要性,进而凸显出中国式现代化系统运行对于科学系统机制的强烈需求。基于对系统运行的整体考察,课题组认为,这一宏大系统的稳定运行需要重点解决好五个方面的系统机制,即科学决策机制、动力供给机制、协调控制机制、评估反馈机制和改革创新机制之间的勾连融通问题。

四、中国式现代化系统运行的基本框架

以系统思维为引领,立足对中国式现代化宏阔场景的理性审视,对丰富要素的系统梳理,在充分借鉴学界现有研究成果的基础上,课题组认为,中国式现代化系统在遵循其内在运行逻辑的基础上,具有稳定的层级立体结构,呈现出相应的系统运行特征,且需把握其中的重大关系。

(一) 中国式现代化系统运行的主要架构

由文化根基、目标引领、核心要素、评估优化、系统机制五个层级,共同支撑起中国式现代化系统运行的主要架构。

第一,文化根基层。“文化是一个国家、一个民族的灵魂”^{[24]138},中国式现代化能够超越“西方现代化”,其根源是党以马克思主义为指引,在不断推动物质变革的基础上,持续推进精神文化生产,“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”^[25]中国式现代化植根深厚的文化土壤,文化根基层成为其“根基”所在,解决了中国式现代化系统运行“从何而来”的问题。

中华优秀传统文化。作为中华文明的主要表征与载体,中华优秀传统文化具有“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的精神特质,集中反映出中华儿女的精神风貌。“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?”^{[26]315}作为生发于中华大地的全新现代化模式,中国式现代化以中华优秀传统文化为根脉,充分汲取其深厚文化滋养,在新的时代环境下,将中国人对于家、国、天下的辩证思考与深重情感,转化为契合人民根本利益、符合时代发展潮流、代表历史前进方向的治国理政举措。所以,在文化根基层中,中华优秀传统文化是基础性的存在。

中国革命文化。中国革命文化是党在革命斗争中推进精神生产,形成的“物质文化、精神文明和制度文化的有机统一”^{[27]20}。“我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来”^{[26]80},中国革命文化始终围绕着“斗争”的精神内核展开,集中展现出中国共产党人敢于斗争、善于斗争的精神风骨。中国式现代化系统运行的发端与生长离不开中国革命文化的滋养,且具体表现为这一现代化模式从接续斗争中锤炼而得,并“通过顽强斗争打开事业发展新天地”^[1],中国革命文化赋予中国式现代化以鲜明的斗争特质,并且,在其系统运行的文化根基层中,中国革命文化是重要性的存在。

社会主义先进文化。社会主义先进文化“传承了中华优秀传统文化,对新民主主义革命文化进行了创造性转换”^{[28]7},是以马克思主义为指导,“面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的”^{[29]31}文化形态。可见,社会主义先进文化集成了中华优秀传统文化和中国革命文化的特质,是中国社会的最新文化形态,同时基于社会主义的内核,又代表了人类文化的前进方向。在当代中国场域下,党领导人民经过长期探索,得到了中国式现代化这一最新理论和实践成果,社会主义先进文化的浸润,赋予其“中国共产党领导的社会主义现代化”^[1]的本质内核。因此,在文化根基层中,社会主义先进文化是本质性的存在。

一切人类优秀文明成果。“只有实现文化的交流互鉴,一种文明才能充满生命力”^{[30]78}。党之所以

能够成功探索出中国式现代化的文明新形态,一个重要原因在于始终保持对于人类文明的开放态度,其中就包括了对资本主义合理成分的吸收与不合理成分的批判、改造,从而“开创了一条以社会主义的发展逻辑来驾驭资本逻辑的崭新模式”^{[31]55}。因此,中国式现代化系统运行不可能回避人类文明优秀成果,在文化根基层中,一切人类优秀文明成果是借鉴性的存在。

第二,目标引领层。党的二十大报告提出:“从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”^{[13]24} 中国式现代化系统运行的目标引领层,是一个循序渐进的目标系统,包含远景、中景、近景目标要素,构成系统运行的“方向”所在,解决“向何处去”的问题。

远景目标:全面建成社会主义现代化强国。“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑”^{[32]43}。自近代以来,民族复兴是中国人民为之奋斗的鲜明主题,在前人对于民族复兴出路的探索均告失败的情况下,中国共产党应运而生,以先进的指导思想、坚定的初心使命、不懈的斗争姿态,带领中国人民付出巨大牺牲,最终探索出中国特色社会主义道路,系统构建起中国式现代化的全新模式。中国式现代化系统运行,归根结底就是要通过对复杂系统要素的科学配置、高效运转,持续地为实现远景目标输出强大能量。

中景目标:基本实现社会主义现代化。基本实现社会主义现代化,是迈向全面建成社会主义现代化强国的中间阶段,它衔接近景、远景目标,发挥极为关键的承上启下作用。党的二十大报告明确规划了到2035年我国发展的总体目标,涉及经济、政治、社会、文化、安全等多个方面,对中国式现代化系统运行提出了全面的要求。

近景目标:未来五年的奋斗目标。“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期”^{[13]25},特别是在当下,我国发展中面临的不确定性因素显著增多,风险挑战压力明显加大,为此党的二十大制定了未来五年的奋斗目标规划,明确了我国在经济发展质量、国家治理能力、法治体系完善、社会保障体系健全等多方面目标,从而为中国式现代化系统运行划定了清晰的近景目标。

第三,核心要素层。核心要素本质上是中国式现代化系统运行中的主要矛盾,涉及系统运行的主体、方式、动力、保障四个方面。核心要素层是系统运行的“关键”所在,解决“如何产生”内生动力的问题。

民心根基。中国事业的根基在人民,“全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。”^[33] 中国式现代化模式的成功探索,归根到底是党领导人民团结奋斗的结果,而中国式现代化的持续拓展,更要依靠人民,因此,中国式现代化系统运行的主体力量在人民,民心向背成为关键所在。民心根基要素包含有站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧四个方面的内容。

主体架构。主体架构要素反映的是中国式现代化系统运行的“方式”问题。中国式现代化需要在正确方法论指导下,确保实现合规律性与合目的性的统一;同时,由于中国式现代化的宏大叙事特征,使得对于其系统运行方法论的架设,呈现出鲜明的原则性特点。主体架构要素包含了“坚持中国共产党的领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体、创造人类文明新形态”^{[13]23} 等主要内容。

动力依托。以系统观念审视中国式现代化,还需要解决动力要素问题,而中国式现代化系统的复杂性,决定了其动力供给需要内、外共同作用。因此,动力依托要素解决的是系统运行“何以增强”的问题,“具有开放性、动态性、过程性和从内部发力到内外联动性等特征”^{[2]11}。动力依托要素包含了崇尚创新、深化改革、扩大开放和团结共生等主要内容。

协同保障。中国式现代化的复杂性,决定了其系统运行需要更为坚实、稳定的保障体系,从而确保这一复杂系统既能够保证自身的稳定运行,又能够有效应对风险挑战的冲击。协同保障要素解决的是

系统运行“如何优化”的问题,包含了党的建设保障、国家法治保障、国家安全保障、强军保障、国家统一保障等主要内容。

第四,评估优化层。通过对中国式现代化系统运行过程中的科学管控,将系统运行变量控制在合理范围内,通过对评估主体、方式、标准、环境的整体构建,对系统运行的实时状态进行定性与定量评估,同时基于反馈环节进行整体优化,进而不断提升系统运行的质量。评估优化层是系统运行的“调适”所在,解决的是“如何更优”的问题。

科学管控。管理是一门科学,要求“管理者通过执行计划、组织、领导、控制等职能,整合组织的各项资源,实现组织既定目标”^[34]。中国式现代化作为当代中国最为宏大的系统组织,其有序运行必须基于科学管控,有效提升系统运行的效率和应对风险挑战的能力。所以,科学管控是中国式现代化系统运行的必然选择,科学管控水平如何,直接决定其运行质量。

系统评估。以系统思维剖析中国式现代化,必然要涉及到如何进行评估的问题,中国式现代化系统运行的实际状态究竟如何,系统运行是否契合目标要求等一系列问题,都需要通过系统评估来予以回应。对系统运行进行评估,应当处理好评估主体、方式、标准和环境问题,具体而言,就是要解决好由谁来评估,用什么方法支撑评估,以什么样的标准开展评估,如何搭建有效的评估环境这四个方面的问题。

整体优化。优化是评估的接续环节,主要是基于评估所得到的具体结果,向系统运行的管控方反馈问题及改进意见,从而修正其存在的不足。中国式现代化系统运行的整体优化,至少应当包含反馈与优化两个主要环节,反馈环节需要解决好信息反馈的效率、渠道等问题,优化环节则需要解决好优化措施制定的针对性、有效性、及时性等问题。

第五,系统机制层。机制是确保系统顺畅运行的“软件”,中国式现代化系统运行需要在要素齐备的基础上,形成科学的系统运行机制,使之能够“串联”各系统要素整体运转。同时,系统运行的机制不是单一的,需要由多种机制有机整合而成的系统性机制予以支撑。系统机制层是中国式现代化系统运行的“灵魂”所在,解决的是“有机整合”的问题。

科学决策机制。科学决策机制旨在服务于中国式现代化系统运行过程,“保障决策的科学性所建立和完善的各项制度设计、工作安排等”的科学性^[22]³⁸⁵。科学决策机制直接关系到中国式现代化发展全局的方向、方针、部署是否正确。科学决策机制内在包含主体、制度、程序科学化等。

动力供给机制。动力供给机制是指为推动中国式现代化系统运行、变化、发展的内外力量的作用方式,是使系统诸要素、部分、环节在互动中形成良性运行的结构和功能,是使系统运行最大限度发挥作用的一系列手段、工作、形式和途径。对于动力因素的有机整合,构成中国式现代化系统运行的动力源泉,而动力供给有机整合,就构成中国式现代化创新发展的动力机制。所以,中国式现代化系统运行动力供给机制的构建,需要从事业发展全局的高度,全社会力量激活的角度来释放社会发展动力。

协调控制机制。就协调机制而言,包括发展目标协调、战略协调、力量协调等,更涉及区域、城乡及行业间关系的协调,其本质上是系统运行中的利益协调。就控制机制而言,其本质上是优化各种社会关系、协调各方利益,形成最广泛的社会共识,中国式现代化系统的有效、有序运行,是控制机制发挥作用的结果。

评估反馈机制。就评估机制而言,既是评判的需要,也是优化的需要。系统运行评估机制的核心在于公平,而公平的评估机制包括业绩评估、人民群众满意度评估、公共政策评估等内容。就反馈机制而言,其所要解决的是中国式现代化系统运行现状与目标之间的差距是否合理问题,而优化反馈机制才能更好地完善政策措施,保障中国式现代化系统良好运行。

改革创新机制。机制的运行需要以开放的姿态,保持与外部的信息交互,从而推动系统运行既有机制的创新发展。所以,改革创新机制一方面需要超越落后内容;另一方面也需要适应发展中的新现象、

新特征、新内容。改革创新机制要求领域、范围、内容上的全面性和系统性,在具体实践层面要求把机制的创新融入中国式现代化系统运行的各个层面。

(二)中国式现代化系统运行的基本特征

基于中国式现代化系统运行的主要架构,其具体表现出开放性、整体性、结构性、稳定性和层次性五个方面的特征。

第一,开放性。开放性是中国式现代化系统运行的基础性特征。“开放是人类文明进步的重要动力”^[35],中国式现代化系统运行蕴含着中国风格的“开放哲学”,以“包容、和谐、共生”的理念引领开放格局。中国式现代化涉及政治、经济、文化、社会、生态、人的发展等多个方面,把握中国式现代化系统运行的基本特征,需要首先聚焦其开放性特征,认识系统内部要素之间、系统与外部环境之间进行开放式信息交互的必要性。所以,必须以开放性思维来审视、研究中国式现代化的系统运行,在持续深化的开放格局中,推进伟大事业。

第二,整体性。整体性是中国式现代化系统运行的实质特征。系统科学原理认为: $E_{\text{整体}} = \sum E_{\text{部分}} + \sum E_{\text{联系}}$,当 $\sum E_{\text{联系}} \geq 0$,或 $\sum E_{\text{联系}} < 0$,而 $\sum E_{\text{联系}} = 0$ 的概率极小极小,以至于无法视为零,所以 $E_{\text{整体}} \neq \sum E_{\text{部分}}$,可见,系统整体功能的发挥大于或小于部分功能之和。在系统运行过程中,文化根基层、目标引领层、核心要素层、评估优化层和系统机制层等各系统层级,总是从不协调到协调,又从新的不协调到协调循环往复的过程,从而确保目标的制定和实现。因此,这一过程的推进如果缺乏相应的系统思维是不可实现的。

第三,结构性。结构性是中国式现代化系统运行的鲜明特征。中国式现代化系统运行的过程,同时也是其以自身结构的持续优化,促进功能发挥的过程;而系统运行的顺畅展开,也要求要善于运用改革思维和改革办法,与时俱进地推进系统本身的结构调整。同时,从系统的体量来看,中国式现代化是一个极为宏大的社会发展系统,囊括了中国经济、政治、文化、社会、生态等各方面,若干子系统居于其间,其良好运转以共同保障系统整体运行。

第四,稳定性。稳定性是中国式现代化系统运行的相对特征。“社会稳定是国家强盛的前提”^{[13]52},中国式现代化保持了经济快速发展与社会长期稳定的统一。保证系统运行行稳致远,既要抓好当前又要谋划长远。中国式现代化系统运行的稳定是相对的,特别是在不确定性因素显著增多,风险挑战加剧的当下,必须充分考虑各类干扰因素对其稳定性的冲击,提前部署各类风险防范、应对、化解的体制、机制,避免造成重大动荡。

第五,层次性。层次性是中国式现代化系统运行的必然特征。中国式现代化系统运行需要统筹各子系统。为此,要把握好各个环节、各个层面的衔接关系。系统运行既坚持各层次创新发展,又坚持有机衔接,有利于调动各层积极性,体现系统协同高效。作为开放系统,中国式现代化系统运行需要充分激活各子系统活力,将五个子系统统筹运转起来。

(三)中国式现代化系统运行的重大关系

“中国式现代化是党领导全国各族人民在长期探索 and 实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果”^[1],保证系统运行的稳定性,关系到中华民族伟大复兴。因此,把握中国式现代化系统运行的重大战略价值,需要处理好六个方面的重大关系。

第一,顶层设计与实践探索。在推进和拓展中国式现代化的进程中,顶层设计要求对世界发展大势和人民群众期盼进行准确认知、把握,确保方针政策的制定“体现时代性、把握规律性、富于创造性”^[1]。同时,我们没有现成经验、做法可以照搬,面对未知领域,应以“摸着石头过河”的方法论为指导,大胆探索、敢为人先,不断地将实践探索中的新鲜经验进行理论提炼,形成引领事业发展的规律性认识。

第二,战略与策略。中国式现代化事关民族复兴大局,其稳定运行需要兼顾战略层面的预见性、全局性、稳定性:既要尊重规律,预见性地制定、推进中国式现代化一系列重大战略;还要聚焦全局,确保战

略的制定着眼于重大问题;更要保证战略一经形成,就必须长期坚持。策略为战略实施提供科学方法,我国发展的内外环境时刻都在变化,需要将战略原则性与策略灵活性统一起来,宏观层面的战略不容动摇,但微观层面的策略可以立足现实、灵活机动。

第三,守正与创新。守正要求坚持事物本质,注重对时、度、效的把握,创新要求推陈出新,形成适应新现实、解决新问题、应对新挑战的新方法,“无论守正还是创新,其本质都是坚持从客观存在的事实出发,坚持把客观事物作为想问题、办事情的根本出发点,尊重历史发展规律,注重认识规律、把握规律和正确运用规律”^{[36][34]}。推进和拓展中国式现代化必须坚持守正创新,守正就是守好根和魂,坚持马克思主义的思想引领,坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,守牢中国式现代化的本质。创新就是要积极顺应时代发展要求,以各个方面的创新实践,推动中国式现代化的提质、增速。

第四,效率与公平。中国式现代化在创造比资本主义更高生产力的同时,大力维护社会公平,避免两极分化,追求共同富裕。就效率而言,中国式现代化坚持和完善社会主义市场经济制度,充分激活市场要素活力,推进全国统一大市场建立、要素市场改革、高标准市场体系建设。就公平而言,中国式现代化在“做大”蛋糕的同时,“通过合理的制度安排把‘蛋糕’分好,水涨船高、各得其所,让发展成果更多更公平惠及全体人民”^[37],我国构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,在各方面都将公平正义放在了重要位置。

第五,活力与秩序。活力与秩序表征两种相反的状态,充满活力必然要挑战秩序,而保证秩序必然要限制活力,所以在现代化进程中,处理好活力与秩序的关系“是一道世界性难题”。中国式现代化是需要充分激发社会活力的现代化,同时也是需要保证社会秩序的现代化,因此需要确保活力与秩序的辩证统一,实现“活而不乱、活跃有序”的动态平衡。中国式现代化必然能够达到这样的状态,其原因在于党领导人民经过长期探索,很好地处理了改革、发展、稳定的关系,创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”。

第六,自立自强与对外开放。自立自强是党领导伟大事业不断走向胜利的重要法宝,其核心要旨在于时刻立足国情,运用马克思主义原理独立分析、解决现实问题,毛泽东同志曾在党内反复强调“最重要的是独立思考”。当下,自立自强成为推进和拓展中国式现代化的核心主旨,特别是在西方国家对我国不断施压的态势下,坚持独立自主,将发展主动权掌握在自己手中,成为必然选择。当今时代,全球化趋势持续深化,以开放姿态融入世界,通过对外开放汇聚全球资源,确保国际国内市场高效联动,也是大力推进中国式现代化的必然举措。

五、中国式现代化系统运行的实践路径

中国式现代化系统运行,需要在具体操作层面展开实践路径思考,具体包含坚持和加强党的全面领导、构建评估指标体系、提供坚实的学科体系支撑、注重系统运行的风险防范等。

(一) 坚持和加强党的全面领导

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”^{[38][28]},推进与拓展中国式现代化,需要坚守社会主义的本质,需要汇聚十四亿中国人的力量,这些都要求充分发挥党举旗定向、掌舵领航的领导核心作用,以保障中国式现代化行稳致远。坚持和加强党的全面领导:一是要坚持党中央权威和集中统一领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。二是要造就高素质干部队伍,把政治标准放在干部选拔任用的突出位置,增强其斗争精神和斗争本领,引导干部在斗争实践中锻炼成才,同时严格正风肃纪,全面加强党的纪律建设,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。三是要不断增强党组织的政治功能和组织功能,更好发挥基层党组织战斗堡垒作用。四是要把党的领导落实到各方面,健全党总

揽全局、协调各方的制度体系,突出党的领导在国家治理中的统领地位。

(二) 构建中国式现代化评估指标体系

中国式现代化系统运行是全国各方面工作的整体联动,其评估指标体系必须具有高度科学性和广泛覆盖性,能够确保通过评估“把握中国式现代化的基本趋势和主要矛盾”^{[39]108}。构建中国式现代化系统运行评估指标体系,需要解决统计维度与评估指标体系两个方面的问题。一方面,就统计维度而言,基于国家“十四五”规划及2035年远景目标,中国式现代化是经济、社会、人民生活等多方面的现代化。因此,中国式现代化的内涵便扩展至经济现代化、政治现代化、社会现代化、文化现代化、生态文明现代化多个方面,对中国式现代化系统运行评估指标体系的构建可从上述维度展开。另一方面,就评估指标体系而言,基于对中国式现代化的理论分析,构建其评估指标体系是科学合理与完整覆盖的统一,具体而言:经济现代化指标体现经济发展的规模、效率、质量等;政治现代化指标呈现中国特色社会主义依法治国、民主政治、政府职能、民众参与等;社会现代化指标反映人民健康水平、社会保障、人力资源、社会教育等;文化现代化指标强调物质文明与精神文明协调发展、文化软实力等;生态文明现代化突出能源消耗、绿色发展、污染排放、环境综合治理等。

(三) 提供坚实的学科体系支撑

中国式现代化需要学科体系的支撑,具体而言:一是需要人学学科的理论支撑。中国式现代化开创了“促进人的全面发展、全体人民共同富裕的新道路”^{[40]19}。推进和拓展中国式现代化,必然要在实践基础上回答“如何更好推进人的全面发展”这一中心问题。二是需要多学科的理论支撑。中国式现代化系统运行宏大复杂,变量丰富,涉及到我国经济社会发展的各方面,因而需要集聚、整合包括历史学、政治学、经济学、统计学、管理学、社会学等多学科在内的学科体系,构建学科群。三是需要交叉学科的理论支撑。随着社会的发展,原有学科体系对新问题、新现象解释力下降,发展交叉学科成为必然。中国式现代化改变中国现代化的广度和深度,决定了在其系统运行过程中,必然要根据最新的实践状态,提供交叉学科支撑。

(四) 注重系统运行的风险防范

当前,中国式现代化系统运行的风险挑战急剧增加,要确保系统运行安全稳定,就要有“防范风险的先手”^{[41]15}:一是以党的创新理论引领系统运行的风险防范。习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回应时代课题,回答人民之问,蕴含科学的世界观和方法论,是党执政兴国的根本指引,以其立场、观点、方法指导中国式现代化系统运行的风险防范,是确保事业推进的迫切需要。二是以科学的顶层设计统领系统运行的风险防范。中国式现代化系统运行面临系统性风险,需要通过科学的顶层设计,制定整体性的风险防范战略规划,尤其需要在党的全面领导下,坚持新发展理念,构建新发展格局,深入贯彻总体国家安全观。三是以整体性的应对机制构建推动系统运行的风险防范。一方面,从空间层面来看,中国式现代化系统运行风险防范机制构建,应当覆盖党政机关、企事业单位、社会组织等大范围;另一方面,从时间层面来看,中国式现代化系统运行风险防范机制构建,应当包括风险识别、定位、处置、反馈等全过程。

六、结 语

中国式现代化立意深远、内容宏阔,既是中国特色社会主义伟大事业发展的必由之路,更探索出全新的人类社会现代模式。系统运行是理解和把握中国式现代化的重要维度,更是推进和拓展中国式现代化的方法依托,持续深化对于其系统运行逻辑、框架、路径等基本问题的研究,是从学理上支撑中国式现代化的题中之义;而在实践进程中,一系列新鲜经验也应当及时进入理论研究视野,确保在理论与实践的辩证统一,为中国式现代化系统的稳定运行提供强大支持。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 正确理解和大力推进中国式现代化 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席[N]. 人民日报,2023-02-08.
- [2] 孟东方,王资博. 中国式现代化系统工程研究论纲[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(01):5-15.
- [3] 杨志勇. 中国式现代化的目标、动力与实现机制[J]. 财贸经济,2022(10):10-13.
- [4] 彭姝. 以党的领导推进中国式现代化系统工程[J]. 特区实践与理论,2023(01):23-30.
- [5] 胡洪彬. 中国式现代化新道路:生发逻辑、内在机理与成功密码[J]. 学术界,2021(10):94-104.
- [6] 张云霞,孙品. 中国式现代化的理论特质、系统结构与优化演进[J]. 学术探索,2023(04):9-16.
- [7] 徐浩然. 中国式现代化的系统工程问题研究[J]. 科学社会主义,2023(03):25-33.
- [8] 徐海峰. 中国式现代化的建构机理、时代精神和实践要求[J]. 长白学刊,2023(01):1-11.
- [9] 胡洪彬. 中国式现代化的动力系统:内在结构、运行机理与整合优化[J]. 河海大学学报(哲学社会科学版),2023(04):10-18.
- [10] 孟东方,江优优. 中国式现代化指数构建研究[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(02):5-20.
- [11] 蒋永穆,李想,唐永. 中国式现代化评价指标体系的构建[J]. 改革,2022(12):22-35.
- [12] 朱大鹏. 推进中国式现代化的系统工程论析[J]. 马克思主义研究,2023(04):31-39.
- [13] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [14] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集:第三卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [15] 毛泽东选集:第一卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [16] 邓小平. 邓小平文选:第二卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [17] 朱佳木. 充分认识新时代十年伟大变革在新中国史上的里程碑意义[J]. 马克思主义研究,2023(01):1-19.
- [18] 邸乘光. 论习近平新时代中国特色社会主义思想[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2018(02):7-25.
- [19] 邹一南. 深刻理解中国式现代化的“并联式”发展特征[N]. 光明日报,2021-12-09(12).
- [20] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集:第一卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [21] 习近平. 中国式现代化有目标、有规划、有战略[EB/OL]. (2023-04-13)[2023-06-12]. http://www. Politics. people. com. cn/n1 / 2023 / 0413 / c1024_32663655. html.
- [22] 孟东方,吴大兵,等. 科学发展运行系统构建研究[M]. 北京:中国社会科学出版社,2016.
- [23] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面深化改革论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [24] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2019.
- [25] 习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明 蔡奇主持[N]. 人民日报,2023-06-03.
- [26] 习近平. 习近平谈治国理政:第四卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [27] 王晓丽,王俊飞. 改革开放40年来关于革命文化概念、价值、发展的研究[J]. 湖北社会科学,2018(07):19-24.
- [28] 徐国亮. 社会主义先进文化是中华民族文化自信的灵魂[J]. 山东社会科学,2018(02):5-10.
- [29] 汤玲. 中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的关系[J]. 红旗文稿,2019(19):31-32.
- [30] 习近平. 论坚持推动构建人类命运共同体[M]. 北京:中央文献出版社,2018.
- [31] 赵义良. 中国式现代化与中国道路的现代性特征[J]. 中国社会科学,2023(03):47-59.
- [32] 习近平. 在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2018.
- [33] 习近平. 在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话(2023年3月13日)[N]. 人民日报,2023-03-14.
- [34] 达夫特,马西克. 管理学原理[M]. 北京:机械工业出版社,2010.
- [35] 习近平. 共创开放繁荣的美好未来——在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞[N]. 人民日报,2022-11-05.

- [36] 刘爱国. 必须坚持守正创新[J]. 红旗文稿, 2022(22) 34-37.
- [37] 习近平. 坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界——在 2022 年世界经济论坛视频会议的演讲[N]. 人民日报, 2022-01-18.
- [38] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义政治建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017.
- [39] 蔡昉, 等. 中国式现代化: 发展战略与路径[M]. 北京: 中信出版社, 2022.
- [40] 孟庆龙. 人的解放与中国式现代化新道路[J]. 南开学报(哲学社会科学版), 2022(04): 13-21.
- [41] 中共中央党史和文献研究院. 习近平关于总体国家安全观论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018.

Outline of Research on the Operation of the Chinese-Style Modernization System

Meng Dongfang¹ Chen Chen^{1,2}

(1. College of Marxism, Chongqing Normal University, Chongqing 401331;

2. College of Marxism, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: The operation of the Chinese-style modern system contains a profound internal logic, the deep nourishment of the cultural foundation is the premise of occurrence, the dialectical unity of the strategic goal is the direction of guidance, the stable operation of the core elements is the reality foundation, the efficient implementation of evaluation and optimization is the reliable guarantee, and the channel integration of the system mechanism is the core content. Supported by internal logic, the operation of the Chinese-style modernization system has a three-dimensional structure composed of the cultural root level, the goal leading level, the core element level, the evaluation and optimization level, and the system mechanism level, showing the distinct characteristics of openness, integrity, structure, stability and hierarchy. To understand the operation of the Chinese-style modernization system, it is necessary to grasp the important relations between top-level design and practical exploration, strategy and tactics, integrity and innovation, efficiency and fairness, vitality and order, self-reliance, opening up and etc. The practical path of the operation of the Chinese-style modernization system includes adhering to and strengthening the overall leadership of the Party, constructing the Chinese-style modernization evaluation index system, providing solid disciplinary system support, and paying attention to the risk prevention of the system operation.

Keywords: Chinese-style modernization; system operation; logic; frame; path

[责任编辑:左福生]